
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

5. Ποσοστά 

  

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών A’ Γυμνασίου 

 

5.2 Προβλήματα με ποςοςτά 

 
 

                                                                         

            

 

          

 σχ. βιβλίο (σ. 83) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκήςεων Μαθηματικών Α΄ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου  (ς. 83) 

5.2   Προβλήματα με ποςοςτά 

        

Άςκηςη 1 

Επιχειρθματίασ αγόραςε  μετοχζσ μιασ εταιρείασ προσ 50 € τθ μετοχι. ΢ε ζνα  

μινα θ μετοχι ζπεςε κατά 8% και το επόμενο διάςτθμα ανζβθκε 5% το μινα.  

(α) Ποια ιταν θ τιμι τθσ μετοχισ ςτο τζλοσ του τρίτου μινα;  

(β) Η επζνδυςθ του επιχειρθματία ιταν κερδοφόρα ι όχι;  

(γ) Ποιο είναι το ποςοςτό κζρδουσ ι ηθμίασ του, επί του αρχικοφ κεφαλαίου;  

 

Λφςη 

(α) Σον 1ο μινα, θ τιμι τθσ μετοχισ ζπεςε κατά:  

8 8 50 400
8% 50 50 400:100 4

100 100 100


       € 

       ΢υνεπϊσ, θ τιμι τθσ ζγινε ίςθ με: 50 - 4 = 46 € 

 

      Σο 2ο μινα, θ τιμι τθσ μετοχισ ανζβθκε κατά:  

5 5 46 230
5% 46 46 230:100 2,3

100 100 100


       € 

       ΢υνεπϊσ, θ τιμι τθσ ζγινε ίςθ με: 46 + 2,3 = 48,3 € 

 

     Σον 3ο μινα, θ τιμι τθσ μετοχισ ανζβθκε κατά:  

5 5 48,3 241,5
5% 48,3 48,3 241,5:100 2,415

100 100 100


       € 

       ΢υνεπϊσ, θ τιμι τθσ ζγινε ίςθ με: 48,3 + 2,415 = 50,715 € 
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(β) Η επζνδυςθ ιταν κερδοφόρα, κακϊσ κάκε μετοχι ζχει κζρδοσ:   

50,715 - 50 = 0,715 € 

(γ) Γνωρίηουμε ότι κάκε μετοχι πωλείται ςτθν τιμι των 50 €. Οπότε, το ποςοςτό του  

      κζρδουσ επί του αρχικοφ κεφαλαίου ανά μετοχι, ιςοφται με:  

      
0,715

0,715:50 0,0143
50

   ι  ιςοδφναμα 
1,43

100
, δθλαδι 1,43% κζρδιςε ο  

      επενδυτισ.  

 

Άςκηςη 2 

Κεφάλαιο 80.000 € κατατζκθκε, ςε λογαριαςμό ταμιευτθρίου, με επιτόκιο 4,5%  

το χρόνο.  

(α) Ποιοσ κα είναι ο τόκοσ ςτο τζλοσ του πρϊτου ζτουσ;  

(β) Ποιοσ κα είναι ο τόκοσ ςτο τζλοσ του δεφτερου ζτουσ, αν ο τόκοσ του πρϊτου 

      ζτουσ ζχει κεφαλαιοποιθκεί;  

 

Λφςη 

(α) Ο τόκοσ ςτο τζλοσ του πρϊτου ζτουσ είναι ίςοσ με:  

4,5 4,5 80.000 360.000
4,5% 80.000 80.000 360.000:100 3.600

100 100 100


        € 

 

(β) Καταρχιν, κα υπολογίςουμε το κεφάλαιο που κα ζχει ςυγκεντρωκεί ςτο τζλοσ  

      του 1ου ζτουσ: 80.000 + 3.600 = 83.600 €  

       

      Οπότε, ο τόκοσ ςτο τζλοσ του δεφτερου ζτουσ είναι ίςοσ με: 

          
4,5 4,5 83.600 376.200

4,5% 80.000 83.600 376.200:100 3.762
100 100 100


        € 

 

 

 



 

 

 
 

 

 
 

        www.arnos.gr            …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 
 

 

                3 

 

 

Άςκηςη 3 

Ζνα καινοφργιο αυτοκίνθτο κοςτίηει 20.000 €. Σο αγόραςε κάποιοσ και μετά από 1 

χρόνο ικελε να το πουλιςει, κατά 30% λιγότερο, από όςο το αγόραςε.  

Ο υποψιφιοσ αγοραςτισ ζμακε, ότι το ίδιο ακριβϊσ μοντζλο, καινοφριο, κόςτιηε 

25.000 €.  

(α) ΢ε ποια τιμι κα αγόραηε το μεταχειριςμζνο αυτοκίνθτο; 

(β) Σι ποςοςτό τθσ τιμισ του καινοφριου αυτοκινιτου είναι θ τιμι του 

       μεταχειριςμζνου;  

(γ) Αν ζνα μαγαηί που πουλάει μεταχειριςμζνα αυτοκίνθτα δίνει το ίδιο μοντζλο  

      ςε τιμι 40% φτθνότερα από τθν τρζχουςα τιμι του καινοφριου, από ποιον  

      ςυμφζρει να αγοράςει το μεταχειριςμζνο αυτοκίνθτο ο υποψιφιοσ αγοραςτισ;  

 

Λφςη 

(α) Ο αγοραςτισ κα αγόραηε το μεταχειριςμζνο αυτοκίνθτο ςτο 100% - 30% = 70%  

      τθσ αξίασ του. Οπότε, κα το αγόραηε ςτθν τιμι των:  

70 70 20.000 1.400.000
70% 20.000 20.000 1.400.000:100 14.000

100 100 100


       € 

 

(β) Για να υπολογίςουμε το ηθτοφμενο ποςοςτό, κα διαιρζςουμε τθν τιμι του  

      μεταχειριςμζνου με τθν τιμι του καινοφργιου αυτοκινιτου.  

      Οπότε: 
14.000

14.000 : 25.000 0,56
25.000

   ι  ιςοδφναμα 
56

100
, δθλαδι 56%. 

      ΢υνεπϊσ, θ τιμι του μεταχειριςμζνου αυτοκινιτου είναι το 56% τθσ τιμισ του  

      καινοφριου.  
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(γ) Σο μαγαηί πωλεί ςτο: 100% - 40% = 60% τθσ τιμισ του καινοφριου  

      αυτοκινιτου. Οπότε, το μαγαηί πωλεί ςτθν τιμι των: 

60 60 25.000 1.500.000
60% 25.000 25.000 1.500.000:100 15.000

100 100 100


        

 

     Αφοφ 14.000 < 15.000, οπότε ςυμφζρει να αγοραςτεί από τον πρϊτο ςτθν τιμι  

     των 14.000 €.   

 

Άςκηςη 4 

΢ε ζνα προϊόν, ζγινε θ προςφορά που φαίνεται ςτθν πινακίδα. ΢τθ  

ςυςκευαςία του προϊόντοσ υπιρχε ςθμειωμζνθ θ ςυγκεκριμζνθ, 

για το είδοσ, προςφορά, δθλαδι για κάκε 300 κ.εκ., πρόςκετα 

άλλα 100 κ.εκ.  

(α) ΢φμφωνα με όςα διαβάηεισ, κεωρείσ ότι αλθκεφουν όςα  

      γράφονται ςτθν προςφορά; 

(β) ΢ε ποια περίπτωςθ θ εταιρεία κα προςζφερε, πράγματι, το 50% του προϊόντοσ 

      ΔΩΡΕΑΝ;   

 

Λφςη  

(α) Θα υπολογίςουμε το 50% των 300 κ.εκ. 

50 50 300 15.000
50% 300 300 15.000:100 150

100 100 100


         

      και όχι 100 κ.εκ. Οπότε, δεν αλθκεφουν όςα γράφονται ςτθν προςφορά.  

 

(β) Η εταιρεία κα προςζφερε πράγματι το 50% του προϊόντοσ ΔΩΡΕΑΝ, ςτθν  

      περίπτωςθ όπου για κάκε 300 κ.εκ. παρείχε επιπροςκζτωσ άλλα 150 κ.εκ. 
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Άςκηςη 5 

Σι κεφάλαιο πρζπει να κατακζςουμε ςτθν τράπεηα, για να πάρουμε ςτο τζλοσ ενόσ  

ζτουσ 1.000 €, αν το επιτόκιο είναι 2%;  

 

Λφςη 

Ζςτω ότι x  είναι το ηθτοφμενο κεφάλαιο ςε €.  

 Οπότε, ο τόκοσ που κα ειςπράξουμε ςτο τζλοσ του χρόνου είναι: 

2
2% x x = 0,02 x

100
     

 Σελικά, το ςυνολικό ποςό που κα ειςπράξουμε ςτο τζλοσ του χρόνου, ιςοφται με:  

 x +0,02 x =1 x +0,02 x = 1 0,02 x =1,02 x       

 Γνωρίηουμε ότι το ποςό αυτό είναι ίςο με 1.000, οπότε καταλιγουμε ςτθν  

      εξίςωςθ: 1,02 x =1.000 , οπότε: x = 1000 : 1, 02 = 980, 39 € 

 

Άρα, το κεφάλαιο που πρζπει να κατακζςουμε ςτθν τράπεηα, ιςοφται με 980,39 €.  

 

Άςκηςη 6 

Σα βαςικά τζλθ διμινου για λογαριαςμό του ΟΣΕ είναι 22 € και θ 

χρζωςθ για κάκε μονάδα 0,07 €. Να βρεισ πόςο κα πλθρϊςει 

ζνασ ςυνδρομθτισ, αν ζχει κάνει 1500 μονάδεσ ςυνδιαλζξεων 

και επί του ςυνόλου υπολογίηεται ΦΠΑ 19%;  

 

Λφςη 

Για τισ 1.500 μονάδεσ ςυνδιαλζξεων, ο ςυνδρομθτισ κα πλθρϊςει: 

 

 Πάγιο: 22 €                                                                     Πριν το Φόρο, κα πλθρϊςει                                                         

 Κόςτοσ κλήςεων:  1.500∙0,7 = 105 €                          ςυνολικά: 22 + 105 = 127 €  
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 Ο φόροσ ΦΠΑ ιςοφται με:     

19 19 127 2.413
19% 127 127 2.413:100

100 100 100


       24,13 € 

΢υνολικά, ο ςυνδρομθτισ κα πλθρϊςει: 127 + 24,3 = 151,13 € 

 

Άςκηςη 7 

Ζνασ ζμποροσ αγόραςε διάφορα προϊόντα ςυνολικισ αξίασ 30.000 €. Πλιρωςε τοισ 

μετρθτοίσ το 40%  και τα υπόλοιπα με ςυναλλαγματικζσ, ςε 4 μθνιαίεσ δόςεισ με 

τόκο 1% το μινα. Να υπολογίςεισ:  

(α) Σο ςυνολικό ποςό τθσ επιβάρυνςθσ από τουσ τόκουσ που κα πλθρϊςει.  

(β) Σο ποςοςτό τθσ επιβάρυνςθσ αυτισ, επί τθσ αρχικισ αξίασ των προϊόντων.  

 

Λφςη 

Για να απαντιςουμε ςτα ερωτιματα τθσ ςυγκεκριμζνθσ Άςκθςθσ, κα υπολογίςουμε 

καταρχιν τα ακόλουκα: 

 

 Αξία εμπορευμάτων: 30.000 € 

 Ποςό που πλήρωςε τοισ μετρητοίσ:  

40 40 30.000 1.200.000
40% 30.000 30.000 1.200.000:100 12.000

100 100 100


        € 

 Ποςό που πλήρωςε με ςυναλλαγματικζσ: 30.000 -12.000 = 18.000 € 
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(α) Σα ποςό κάκε δόςθσ, χωρίσ τόκο, είναι ίςο με: 18000 : 4 = 4.500 €  

      - Ο τόκοσ τθσ 1θσ δόςθσ ιςοφται με:    

1 4.500
1% 4.500 4.500 4.500:100

100 100
      45 € 

      - Ο τόκοσ τθσ 2θσ δόςθσ ιςοφται με: 2∙45 = 90 €, διότι θ 2θ δόςθ κα καταβλθκεί  

        μετά από 2 μινεσ. 

  

     - Ο τόκοσ τθσ 3θσ δόςθσ ιςοφται με: 3∙45 = 135 €, διότι θ 3θ δόςθ κα καταβλθκεί  

       μετά από 3 μινεσ. 

 

    - Ο τόκοσ τθσ 4θσ δόςθσ ιςοφται με: 4∙45 = 180 €, διότι θ 4θ δόςθ κα καταβλθκεί  

      μετά από 4 μινεσ. 

 

     Οπότε, το ςυνολικό ποςό τθσ επιβάρυνςθσ από τουσ τόκουσ που κα πλθρϊςει ο      

    ζμποροσ, ιςοφται με: 45 + 90 + 135 + 180 = 450 € 

 

(β) Σο ποςοςτό τθσ επιβάρυνςθσ επί τθσ αρχικισ αξίασ των εμπορευμάτων, είναι ίςο  

       με: 

450

30.000
  ι ιςοδφναμα:  450:30.000 = 0,015, δθλαδι, 

1,5

100
  οπότε 1,5%. 

       

      Δθλαδι θ επιβάρυνςθ είναι 1,5% τθσ αρχικισ αξίασ. 
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Άςκηςη 8 

Ζνασ τεχνικόσ είχε ζςοδα ςε ζνα τρίμθνο  8.330 €.  Πόςο ΦΠΑ (19%) πρζπει να 

αποδϊςει ςτθν εφορία;  

 

Λφςη 

Βάςει των δεδομζνων μασ, αν ο τεχνικόσ ζχει ζςοδα 119 €,  θ οφειλι είναι 19 €, 

οπότε ο ΦΠΑ ιςοφται με τα 
19

119
 των εςόδων.  

΢τθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ όπου τα ζςοδα ιςοφνται με 8.330 €,  ο ΦΠΑ  που 

πρζπει να αποδϊςει είναι:  

19 19 8330 158.270
8330 158.270:119 1.330

119 119 119


     € 

 

Άςκηςη 9 

Ζνα ψυγείο κοςτίηει τοισ μετρθτοίσ, 1200 € χωρίσ το ΦΠΑ 19%. Κάποιοσ το αγόραςε 

με 50% προκαταβολι και το υπόλοιπο, ςε 6 μθνιαίεσ δόςεισ με τόκο 3% το μινα.  

(α) Να υπολογίςεισ πόςα χριματα ζδωςε, ωσ προκαταβολι, αν μαηί με αυτιν  

      κατζβαλε και ολόκλθρο το ποςό του ΦΠΑ.  

(β) Ποιο ιταν το ποςό τθσ κάκε δόςθσ; 

(γ) Πόςο του ςτοίχιςε ςυνολικά το ψυγείο; 
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Λφςη 

(α) Σο ςυνολικό ποςό των χρθμάτων που ζδωςε, ιςοφται με:  

ΠΟ΢Ο ΠΟΤ ΕΔΩ΢Ε = ΠΡΟΚΑΣΑΒΟΛΗ + ΦΠΑ 

 

 ΠΡΟΚΑΣΑΒΟΛΗ: 

50 50 1200 60.000
50% 1200 1200 60.000:100 600

100 100 100


       € 

 ΦΠΑ: 
19 19 1200 22.800

19% 1200 1200 22.800:100 228
100 100 100


       € 

  

Οπότε, το ποςό των χρθμάτων που ζδωςε, ιςοφται με: 600 + 228 = 828 €  

 

(β) Σο υπόλοιπο ποςό είναι: 1.200 – 600 = 600 € 

       Ποςό κάκε δόςθσ, χωρίσ τόκο, ιςοφται με: 600 : 6 = 100 € 

   

Σο ποςό τθσ κάκε δόςθσ, χωρίσ τόκο, είναι: 

 

   Σόκοσ 1θσ δόςθσ: 
3 3 600 1.800

3% 600 600 1.800:100 18
100 100 100


       € 

     Οπότε, η 1η δόςη είναι ίςη με: 100 + 18 = 118 €   

     και ζμεινε υπόλοιπο: 600 – 100 = 500 € 

 

   Σόκοσ 2θσ δόςθσ: 
3 3 500 1.500

3% 500 500 1.500:100 15
100 100 100


       € 

    Οπότε, η 2η δόςη είναι ίςη με: 100 + 15 = 115 € 

     και ζμεινε υπόλοιπο: 500 – 100 = 400 € 
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   Σόκοσ 3θσ δόςθσ: 
3 3 400 1.200

3% 400 400 1.200:100 12
100 100 100


       € 

    Οπότε, η 3η δόςη είναι ίςη με: 100 + 12 = 112 € 

    και ζμεινε υπόλοιπο: 400 – 100 = 300 € 

 

   Σόκοσ 4θσ δόςθσ: 
3 3 300 900

3% 300 300 900:100 9
100 100 100


       € 

    Οπότε, η 4η δόςη είναι ίςη με: 100 + 9 = 109 € 

    και ζμεινε υπόλοιπο: 300 – 100 = 200 € 

 

   Σόκοσ 5θσ δόςθσ: 
3 3 200 600

3% 200 200 600:100 6
100 100 100


       € 

    Οπότε, η 5η δόςη είναι ίςη με: 100 + 6 = 106 € 

    και ζμεινε υπόλοιπο: 200 – 100 = 100 € 

 

   Σόκοσ 6θσ δόςθσ: 
3 3 100 300

3% 100 100 300:100 3
100 100 100


       € 

    Οπότε, η 6η δόςη είναι ίςη με: 100 + 3 = 103 € 

 

 

 (γ) Για να υπολογίςουμε όςο ςτοίχιςε ςυνολικά το ψυγείο, κα πρζπει να  

      υπολογίςουμε καταρχιν το ςυνολικό κόςτοσ των δόςεων:  

118 + 115 + 112 + 109 + 106 + 103 = 663 € 

 

      Κατά ςυνζπεια, το ψυγείο ςτοίχιςε ςυνολικά: 828 + 663 = 1.491 € 
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Άςκηςη 10 

Για τθ διπλανι διαφιμιςθ:  

(α) Πόςο είναι το ΦΠΑ που πρζπει να  

       πλθρϊςουμε;  

(β) Πόςο κα ςτοιχίςει το ραδιοκαςετόφωνο,  

       αν το αγοράςουμε με δόςεισ;  

(γ) Αν το τραπεηικό επιτόκιο είναι 10%, ποια επιλογι αγοράσ μασ ςυμφζρει, με τθν  

     προχπόκεςθ, ότι ζχουμε όλο το απαιτοφμενο ποςό ςε λογαριαςμό ταμιευτθρίου; 

 

Λφςη 

(α) Σο ΦΠΑ που πρζπει να πλθρϊςουμε, ιςοφται με: 

19 19 350 6.650
19% 350 350 6.650:100 66,5

100 100 100


       € 

 

(β) Αν αγοράςουμε το ραδιοκαςετόφωνο, χωρίσ δόςεισ, κα πλθρϊςουμε  

      30∙16 = 480 € (χωρίσ να έχουμε ςυμπεριλάβει το ΦΠΑ)   

 

      Οπότε, αν το αγοράςουμε με δόςεισ, το ραδιοκαςετόφωνο, (μαζί με το ΦΠΑ) κα  

      ςτοιχίςει: 480 + 66,5 = 546,5 € 

 

(γ) Αν πλθρϊςουμε τοισ μετρθτοίσ, το ραδιόφωνο κοςτίηει: 350 + 66,5 = 416,5 € 

      Σο ετιςιο επιτόκιο 10% για τα 416,5 €, ιςοφται με:  

10 10 416,5 4.165
10% 416,5 416,5 4.165:100 41,65

100 100 100


       € 
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 ΢το τζλοσ του πρϊτου χρόνου τα 416,5 €, κα γίνουν: 416,5 + 41,65 = 458,15 € 

 

 ΢το τζλοσ των 4 επόμενων μθνϊν, θ προςαφξθςθ κα ιςοφται με:  

    
4 10 1 10 1 458,15 4581,5

10% 458,15 458,15 4581,5:300 15,27
12 100 3 100 3 300

 
       


 € 

      

      Οπότε, ςτο τζλοσ των 4 επόμενων μθνϊν, κα ζχει ςυγκεντρωκεί ποςό ίςο με: 

458,15 + 15,27 = 473,42 € 

      το οποίο είναι ποςό μικρότερο από τα 546,5 €, οπότε ςυμφζρει να πλθρϊςουμε    

      τοισ μετρθτοίσ. 

 

 

 
 
Επιμζλεια:  Βαςίλησ Σςιλιβήσ – Μαθηματικόσ 
 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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